台南市北區文元國小98學年度第（一）學期
 五 年級學校本位課程教學計劃-------生命教育
（1） 96學年（一）學期教學目標：
1. 能透過影片欣賞，認識、了解健全者和身心障礙者共同生活的問題，以及身心障礙者家庭所面臨的困境。
2. 能尊重、關懷弱勢族群，並體會身心障礙者的不便。
3. 能實際發揮愛心，幫助弱勢族群。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖
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2.教學流程圖

生命教育主題課程教學—活動流程圖






（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	認識、了解健全者和身心障礙者共同生活的問題，以及身心障礙者家庭所面臨的困境。
	２節
	「我的妹妹小桃子」影片欣賞及討論
	弘恩動畫
	活動一：播放「我的妹妹小桃子」影片，引導小朋友欣賞影片內容。
活動二：針對「我的妹妹小桃子」影片的內容，教師引導小朋友討論並發表其觀看後感想，並完成學習單。


	單槍
電腦
影片
學習單
	欣賞２0%
討論

３0%
學習單

５0%

	體驗殘障的不便
實際發揮愛心，幫助弱勢族群。
	２節
	語障體驗活動---我的身體會說話
「把愛傳出去」
捐發票捐款活動

	自編
	活動一：「我的身體會說話」

體驗殘障者的不便，進行語言障礙體驗活動。

1.喝水傳話：全班分組進行，先抽題目，請每組站成一排，每組組員都在口中含一口水，依序將題目傳達下去。
2.比手畫腳：教師準備數個詞彙（成語或圖卡
），挑選自願上台表演的小朋友，上台者以肢體方式將詞彙內容表演出來，讓全班猜其詞彙內容。
3.利用下課時間，全班戴口罩，實際體驗不能說話時的狀況，並學習如何與他人溝通。
活動二：經由上一節下課時間的語障體驗活動，教師引導小朋友討論與發表下面問題：

＜分組討論與發表＞
◎當你自己無法開口說話時，可以透過哪些方式與他人互動和溝通？
◎當與他人互動、溝通時，你發現了哪些困難？
◎如果下次有機會遇到有語言障礙的人，你會如何對待他或幫助他？

◎經過這次的語障體驗活動，想必大家的收穫應該不少吧！請把你的心情與感受寫在學習單(心情分享站)上。
活動三：配合全校捐發票捐款活動，鼓勵學生發揮愛心響應活動。
	水杯
水

圖卡

口罩

學習單
	實作20%
討論30%

學習單
50%


（4） 相關之學習單





       年       班      號  姓名：                 
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哥哥阿力打了同學龍二，卻不願跟老師說實情，寧可忍受著委屈道歉，你覺得那是什麼原因？
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小桃子聽老師說：「常常哭，常常笑是活著最好的證明。」你同意這句話嗎？為什麼？
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在「我的妹妹小桃子」影片中，最讓你感動的是哪一幕？為什麼？
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看完這部影片，你有什麼感覺呢？請寫下你的心得。（100字左右）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


 　　　　　　　　　 
　　　　　　　　　　     年       班      號  姓名：                 




















綜合活動：


第四單元「把愛傳出去」


捐發票捐款活動





語文：


語障體驗日之心情書寫





課程主題名稱：


　　有愛無礙





活動一


活動名稱：「我的妹妹小桃子」影片欣賞及討論





主題名稱：


有愛無礙





活動二


活動名稱：語障體驗活動　---我的身體會說話

















�經過這次的語障體驗活動後，你有什麼心得與感受呢？（請用300個字左右描述你的心情與收穫）：





活動三


活動名稱：「把愛傳出去」


捐發票捐款活動






























































